

Joanna Lubimow

ORCID 0000-0002-4530-402X

Akademia im. Jakuba z Paradyża

**Sprawozdanie z XI Ogólnopolskiej Studenckiej Konferencji
„MŁODZI O BEZPIECZEŃSTWIE. MŁODZI DLA BEZPIECZEŃSTWA.
Bezpieczeństwo Europy!”
17 kwietnia 2026 roku**

Streszczenie

Konferencja naukowa „Młodzi dla bezpieczeństwa. Młodzi o bezpieczeństwie. Bezpieczeństwo Europy!” poświęcona była analizie współczesnych zagrożeń oraz wyzwań związanych z bezpieczeństwem państwa, społeczeństwa i jednostki. Tematyka wydarzenia koncentrowała się wokół cyberbezpieczeństwa, dezinformacji, bezpieczeństwa społecznego, ochrony dzieci i młodzieży w przestrzeni cyfrowej, geopolityki, bezpieczeństwa strategicznego oraz prawnych aspektów ochrony obywateli.

Szczególne znaczenie konferencji wynikało z interdyscyplinarnego charakteru podejmowanych zagadnień oraz aktywnego udziału młodego pokolenia w debacie nad bezpieczeństwem współczesnego świata. Wystąpienia uczestników wskazywały na rosnący wpływ nowych technologii, sztucznej inteligencji oraz mediów społecznościowych na funkcjonowanie społeczeństwa i państwa, podkreślając jednocześnie potrzebę rozwijania kompetencji cyfrowych, odporności społecznej i edukacji medialnej.

Konferencja uwidoczniła, że bezpieczeństwo nie ogranicza się wyłącznie do wymiaru militarnego, lecz obejmuje również aspekty społeczne, informacyjne, prawne i technologiczne. Podkreślono konieczność współpracy środowiska naukowego, ekspertów i młodzieży w budowaniu świadomego społeczeństwa zdolnego do przeciwdziałania współczesnym zagrożeniom. **Słowa kluczowe:** bezpieczeństwo, cyberbezpieczeństwo, dezinformacja, bezpieczeństwo społeczne, młodzież, bezpieczeństwo informacyjne, sztuczna inteligencja, media społecznościowe, odporność społeczna, edukacja medialna, bezpieczeństwo państwa, konferencja naukowa.

W dniu 17 kwietnia 2026 r. w murach Akademii im. Jakuba z Paradyża odbyła się konferencja naukowa „Młodzi dla bezpieczeństwa. Młodzi o bezpieczeństwie. Bezpieczeństwo Europy!”, która zgromadziła studentów, doktorantów, naukowców oraz ekspertów z wielu

ośrodków akademickich i instytucji życia publicznego. Wydarzenie stało się ważną przestrzenią debaty nad współczesnymi wyzwaniem bezpieczeństwa od cyberzagrożeń, przez bezpieczeństwo społeczne, po kwestie strategiczne i prawne.

Celem konferencji była analiza szeroko pojętego bezpieczeństwa w kontekście współczesnych wyzwań w obszarze wewnętrznym i międzynarodowym. Konferencja adresowana była do studentów, doktorantów i uczniów szkół średnich. Wydarzenie stanowi przestrzeń integracji młodych ludzi zainteresowanych rozwijaniem swoich zainteresowań badawczych. Interdyscyplinarny charakter konferencji stwarza możliwość wymiany wiedzy i doświadczeń, a także inspirowanie do dalszych poszukiwań badawczych i edukacji.

Program i przebieg obrad

Konferencję uroczystie otworzyła prorektor ds. kształcenia prof. AJP dr Małgorzata Trocka oraz dziekan Wydziału Prawa i Bezpieczeństwa prof. AJP dr hab. Beata Orłowska. W wystąpieniach podkreślano znaczenie aktywności młodego pokolenia w budowaniu kultury bezpieczeństwa oraz potrzebę interdyscyplinarnego dialogu nauki z praktyką. Wykład inauguracyjny wygłosił prof. dr hab. Włodzimierz Stanisław Fehler z AKW Collegium Bobolanum, dyrektor Ośrodka Badań Bezpieczeństwa Informacyjnego Uniwersytetu w Siedlcach podejmując refleksję nad współczesnym rozumieniem bezpieczeństwa informacyjnego.

W dalszej części uczestnicy wysłuchali wykładów eksperckich poświęconych m.in. jakości i bezpieczeństwu sieci domowych, bezpieczeństwu socjalnemu obywateli Unii Europejskiej, przeciwdziałaniu wykluczeniu społecznemu oraz współczesnym sporom ideowym wokół roli państwa w zapewnianiu bezpieczeństwa. W panelu eksperckim wystąpili prelegenci z następującymi tematami:

mgr inż. Mariusz Rychlik, ORANGE Polska, „Różne aspekty jakości i bezpieczeństwa w sieci domowej Klientów usług internetowych”,

mgr Joanna Szymańska, doktorantka w RWTH Aachen, Niemcy, „Systemowe narzędzia integracji i partycypacji jako fundament bezpieczeństwa socjalnego obywateli UE w Niemczech”,
prof. PANS dr Monika Kamper – Kubańska, Państwowa Akademia Nauk Stosowanych we Włocławku, „Art Brut jako przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu - w drodze ku bezpieczeństwu społecznemu”,

dr Michał Stachurski, Wyższa Szkoła Administracji w Bielsku-Białej, „Ile państwa w bezpieczeństwie? Liberalizm i konserwatyzm wobec wyzwań współczesności”.

Trzonem konferencji było dziewięć paneli tematycznych, prowadzonych równolegle w formule stacjonarnej i zdalnej:

- Panel I. Cyberbezpieczeństwo i dezinformacja
- Panel II. Bezpieczeństwo państwa i geopolityka
- Panel III. Edukacja, przemoc i ochrona dzieci
- Panel IV. Współczesne wyzwania bezpieczeństwa społecznego
- Panel V. Bezpieczeństwo dzieci i młodzieży w erze cyfrowej
- Panel VI. Bezpieczeństwo strategiczne i obronność państwa
- Panel VII. Prawo, regulacje i bezpieczeństwo obywateli
- Panel VIII. Ochrona prawna i odpowiedzialność w społeczeństwie
- Panel IX. Interdyscyplinarny wymiar bezpieczeństwa

Dyskusje koncentrowały się wokół cyberbezpieczeństwa, dezinformacji, geopolityki, bezpieczeństwa dzieci i młodzieży, ochrony prawnej obywateli, wyzwań społecznych oraz strategicznych aspektów obronności państwa. Szczególne miejsce zajęły wystąpienia młodych badaczy, którzy podejmowali aktualne problemy związane z deepfake, mediami społecznościowymi, ochroną dzieci w przestrzeni cyfrowej, sztuczną inteligencją, uchodźcami czy bezpieczeństwem energetycznym.

Istotnym dopełnieniem refleksji podjętej podczas konferencji „Młodzi dla bezpieczeństwa, Młodzi o bezpieczeństwie. Bezpieczeństwo Europy!” jest podkreślenie szczególnej wagi zaangażowania młodego pokolenia w problematykę cyberbezpieczeństwa oraz dezinformacji. Współczesna przestrzeń społeczna, komunikacyjna i instytucjonalna w coraz większym stopniu funkcjonuje bowiem w środowisku cyfrowym, co sprawia, że zagrożenia występujące w cyberprzestrzeni przestają mieć charakter wyłącznie techniczny, a stają się jednym z kluczowych wymiarów bezpieczeństwa państwa, społeczeństwa i jednostki.

Młodzi ludzie są obecnie grupą najintensywniej korzystającą z technologii cyfrowych, mediów społecznościowych oraz narzędzi opartych na algorytmizacji przekazu. To właśnie oni najczęściej funkcjonują w rzeczywistości permanentnej obecności online, w której granica pomiędzy informacją, opinią, manipulacją i celowym oddziaływaniem dezinformacyjnym ulega stopniowemu zatarciu. Z tego względu ich udział w debacie nad cyberbezpieczeństwem posiada znaczenie nie tylko poznawcze, lecz również praktyczne i systemowe.

Podjęcie tej problematyki przez młode pokolenie należy postrzegać jako element budowania odporności społecznej na zagrożenia hybrydowe, w tym operacje informacyjne prowadzone przez podmioty państwowe i niepaństwowe. Dezinformacja, fake news, deepfake czy manipulacja algorytmiczna oddziałują współcześnie na procesy polityczne, decyzje społeczne, postawy obywatelskie oraz poczucie bezpieczeństwa. Młodzi badacze, jako „cyfrowi tubylcy”,

dysponują szczególną kompetencją w zakresie rozpoznawania mechanizmów funkcjonowania tych zjawisk, a także diagnozowania ich wpływu na zachowania społeczne.

Aktywność młodych ludzi w obszarze cyberbezpieczeństwa sprzyja kształtowaniu kultury odpowiedzialnego korzystania z technologii, wzmocnieniu kompetencji medialnych oraz rozwijaniu krytycznego myślenia. Kompetencje te stają się dziś jednym z fundamentów bezpieczeństwa informacyjnego państwa. W konsekwencji zaangażowanie młodego pokolenia w badanie cyberzagrożeń i dezinformacji należy uznać za istotny komponent nowoczesnej polityki bezpieczeństwa, w której edukacja, świadomość społeczna i kompetencje cyfrowe pełnią rolę równorzędną wobec tradycyjnych instrumentów ochrony.

W toku konferencji podjęta została również problematyka bezpieczeństwa najmłodszych uczestników życia społecznego, ze szczególnym uwzględnieniem przeciwdziałania przemocy oraz roli instytucji edukacyjnych w systemie ochrony dziecka. Wystąpienia prelegentów koncentrowały się wokół zagadnień związanych z rozpoznawaniem przemocy, działaniami profilaktycznymi oraz budowaniem bezpiecznego środowiska wychowawczego i edukacyjnego.

Istotnym obszarem dyskusji były zagadnienia przemocy domowej wobec dzieci oraz konieczność wzmocnienia mechanizmów wczesnego rozpoznawania jej symptomów. Podkreślono znaczenie współpracy pomiędzy rodziną, szkołą, przedszkolem oraz instytucjami pomocowymi w zakresie identyfikacji zagrożeń i podejmowania skutecznych działań interwencyjnych. Wskazano również na potrzebę rozwijania kompetencji pedagogicznych i społecznych osób pracujących z dziećmi, szczególnie w obszarze reagowania na sytuacje kryzysowe oraz udzielania wsparcia małoletnim.

Znaczną część rozważań poświęcono profilaktyce przemocy w edukacji przedszkolnej. Prelegenci zwrócili uwagę, że przedszkole stanowi jeden z pierwszych etapów socjalizacji dziecka, a tym samym odgrywa kluczową rolę w kształtowaniu postaw społecznych, emocjonalnych i komunikacyjnych. Podkreślono, że działania profilaktyczne powinny obejmować nie tylko dzieci, ale również rodziców i nauczycieli, tworząc spójny system wspierania bezpieczeństwa i dobrostanu dziecka.

Ważnym zagadnieniem rozważań podczas konferencji była także analiza standardów ochrony małoletnich w instytucjach oświatowych. Wskazano, że wdrażanie procedur ochronnych oraz tworzenie jasnych zasad postępowania wobec zagrożeń stanowi obecnie jeden z podstawowych elementów zapewniania bezpieczeństwa dzieci w placówkach edukacyjnych. Podkreślono konieczność budowania kultury organizacyjnej opartej na odpowiedzialności, transparentności oraz ochronie praw dziecka.

Omówiono również najczęstsze zagrożenia występujące w środowisku przedszkolnym, obejmujące zarówno zagrożenia fizyczne, jak i psychologiczne czy społeczne. Zwrócono uwagę na znaczenie odpowiedniej organizacji przestrzeni edukacyjnej, nadzoru nad dziećmi, edukacji emocjonalnej oraz działań wspierających rozwój kompetencji społecznych i relacyjnych dzieci. Prowadzona dyskusja potwierdziła, że bezpieczeństwo dzieci wymaga podejścia interdyscyplinarnego, łączącego działania edukacyjne, profilaktyczne, psychologiczne i prawne. Podkreślono również, że skuteczna ochrona małoletnich stanowi jeden z kluczowych elementów budowania bezpieczeństwa społecznego i odpowiedzialnego systemu edukacji.

Zakończenie

Wystąpienia konferencyjne unaocznily, iż młodzież nie tylko trafnie diagnozuje współczesne zagrożenia, ale również aktywnie poszukuje rozwiązań służących wzmocnieniu odporności państwa i społeczeństwa. Wysoki poziom merytoryczny wystąpień, różnorodność perspektyw badawczych oraz zaangażowanie uczestników potwierdziły, że bezpieczeństwo pozostaje jednym z najważniejszych obszarów refleksji naukowej i praktycznej.

Wydarzenie zakończyło się konkluzją, iż dialog między środowiskiem akademickim, ekspertami i studentami jest niezbędny dla budowania świadomego i odpowiedzialnego społeczeństwa, zdolnego do konstruktywnej debaty oraz skutecznego reagowania na dynamicznie zmieniające się zagrożenia współczesnego świata. Szczególne znaczenie przypisano konieczności rozwijania kompetencji społecznych, cyfrowych i obywatelskich młodego pokolenia, które w przyszłości będzie współodpowiedzialne za kształtowanie systemu bezpieczeństwa państwa.

Konferencja utwierdziła organizatorów, że bezpieczeństwo wymaga podejścia interdyscyplinarnego, łączącego perspektywę społeczną, technologiczną, prawną, edukacyjną i strategiczną. Wskazano, iż skuteczne przeciwdziałanie zagrożeniom, zarówno w wymiarze informacyjnym, społecznym, jak i cybernetycznym, wymaga współpracy środowisk naukowych, instytucji publicznych oraz organizacji społecznych.

Podkreślono także istotną rolę edukacji w procesie budowania odporności społecznej oraz kształtowania postaw odpowiedzialności za bezpieczeństwo wspólnoty. Szczególne miejsce w tej refleksji zajęła potrzeba rozwijania krytycznego myślenia, świadomości medialnej oraz umiejętności funkcjonowania w środowisku cyfrowym. W konsekwencji konferencja stała się nie tylko przestrzenią wymiany wiedzy i doświadczeń, ale również forum integrującym młodych badaczy i ekspertów wokół wspólnej odpowiedzialności za bezpieczeństwo państwa i społeczeństwa.

Summary

The scientific conference "Young People for Security. Young People on Security. Security Europe!" was devoted to analyzing contemporary threats and challenges related to the security of the state, society, and the individual. The event focused on cybersecurity, disinformation, social security, the protection of children and young people in the digital sphere, geopolitics, strategic security, and the legal aspects of citizen protection.

The particular significance of the conference stemmed from the interdisciplinary nature of the issues addressed and the active participation of the young generation in the debate on the security of the modern world. Participants' presentations highlighted the growing impact of new technologies, artificial intelligence, and social media on the functioning of society and the state, while emphasizing the need to develop digital literacy, social resilience, and media literacy.

The conference highlighted that security is not limited solely to the military dimension but also encompasses social, information, legal, and technological aspects. The need for cooperation between the scientific community, experts, and young people in building an informed society capable of countering contemporary threats was emphasized.

Keywords: security, cybersecurity, disinformation, social security, youth, information security, artificial intelligence, social media, social resilience, media education, state security, scientific conference.

Sprawozdanie opublikowane w czasopiśmie naukowym Studia Administracji i Bezpieczeństwa
<https://studia.administracji.i.bezpieczenstwa.ajp.edu.pl/cms/mymanuscripts>



Ministerstwo Nauki
i Szkolnictwa Wyższego

Projekt finansowany ze środków budżetu państwa, przyznanych przez Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego w ramach Programu Wektory Nauki.